

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Desde Madrid RATIFICACION CUMPLIDA

Nos sorprende la sorpresa que a algunos ha producido la contestación dada por el general Primo de Rivera al «ex-leader» del nacionalismo, Sr. Cambó.

Y nos sorprende, porque todo podíamos esperar, menos que, estando todavía vibrando los conceptos que aquel emitiera en el discurso del Palacio del Hielo a las Uniones Patrióticas, hubiera quien creyese que a las cuarenta y ocho horas iba el general a decir blanco en lo que había dicho negro, encomiando la comodidad y la deserción, después de haber cantado un himno al sacrificio y al deber.

Dijo el señor Marqués de Estella en el susodicho discurso y en lo atañente al problema de Marruecos, que su pensamiento había evolucionado, a poder de juicios ajenos, que consideró más fundados que los suyos, y lo confesaba noblemente, porque para él «no podría haber en el mundo mayor signo de estulticia y estupidez que el de un hombre empeñado en considerar que su propio entendimiento había de prevalecer siempre».

Añadió que el moro, mientras no cambie su modo de ser, «no es enemigo ante el cual se pueda uno retirar nunca definitivamente»; que fue difícil el repliegue a una línea convenida (1924), pero que una retirada definitiva sería siempre desastrosa.

Manifestó que el estado de cosas en el Rif representaban ya para España «la amenaza cierta y próxima de que en la costa de enfrente, en pleno Mediterráneo, o a pocas millas de Almería y de Málaga, pudiera nacer una base de submarinos, una base de aviación, una base de esos peligros que la moderna ciencia ha inventado que constituyen siempre una serie amenaza, aún en manos de los pequeños, cuando los grandes ocultamente los amparan; ibase creando también allí un foco de ideas disolventes, porque acudieron deslumbrados y atraídos, todos los elementos de disolución social... Era esto buena vecindad para España?»

Y mirando a sus obligaciones de gobernante, a su responsabilidad ante la historia, a sus deberes para con las generaciones que han de sucederle, se preguntaba el marqués de Estella: «¿Es que nos disculparíamos ante nuestra conciencia si en el porvenir las futuras generaciones, entre las que tomarán puesto nuestros hijos, al hacer un examen crítico de las circunstancias porque ellos pudieran pasar, nos imputaran algún día el que, por flaquezas, por indecisión, por incomprensión, dejáramos latente el nido de donde había de surgir un peligro tan grave para España?»

Y ponía término a sus manifestaciones el presidente del Directorio diciendo que «aunque aquello (Marruecos) le ha de seguir costando algo al peculio nacional, aunque aquello ha de seguir representando algún sacrificio de sangre queridísimo de nuestros hermanos y de nuestros conciudadanos, España tiene el deber de hacer ese sacrificio, no sólo para conservar la tranquilidad de esa zona sino su puesto en el concierto europeo... que muchos compromisos no se pueden cumplir más que a costa de sacrificios; y que tenemos conciencia del honor y a lo que obliga la pa-

labra que complotamos, ello nos fortalece y hace que no abduquemos fácilmente».

Pues bien; cuando acababan de hacerse ante un público de amigos, de correligionarios y de admiradores en ocasión solemne, y para que las escuchara y juzgara España entera, manifestaciones tan claras y tan expresivas en relación con el presente y con el porvenir de la empresa hispano-africana, todas las cuales equivalen a una ratificación de los compromisos de España y a la resolución de seguir realizando los sacrificios que fuese absolutamente necesarios para cumplirlos, ¿cómo han podido esperarse por algunos coincidencias con el señor Cambó, que equivaldrían a borrar aquellas manifestaciones?

No era cuerdo esperarlas, y ni por un instante las hemos esperado nosotros; porque se concibe, se explica y hasta se justifica, que, al cabo de 8 o 10 años de sostener una opinión respecto de un problema, nuevos datos, nuevas facetas, nuevas ilustraciones aconsejen el abandono de aquella; que no ya de sabios sino de hombres de bien es mudar de consejo; pero que quien acaba de vivir durante largo tiempo, el problema en todos los aspectos, en el militar, en el político, en el económico, y recogiendo las palpitaciones de los que contribuyen con su sangre y de los que tributan con su hacienda y hasta en lo que se puede alcanzar, por todo género de confidencias, conociendo también lo que se piensa, lo que se espera, o lo que se teme en el campo enemigo, y después de todas estas aportaciones para un juicio maduro y cabal, lo elabora y lo emite, no para regodeo y satisfacción de unos alegres comensales, sino para que lo recoja España entera; esperar que quien tal hace rectifique, cambie, avente a las pocas horas todo lo que ha dicho, y todo a lo cual, tácita o expresamente se ha comprometido, era esperar el más inconcebible de los absurdos.

No podía ser y no ha sido. El general Primo de Rivera en su carta al señor Cambó ha ratificado en todo lo esencial, cuanto manifestó en su discurso a las Uniones Patrióticas; y teniendo para el jefe nacionalista voluntariamente retirado de la actividad política, aquellas consideraciones, aquellos respetos y aún admiraciones que merece y son debidos a quien ha recibido de Dios todos los dones que implícitamente acompañan al de una inteligencia próspera, mantiene sus pareceres; que no podía aceptar el criterio abandonista quien como el general Primo de Rivera con sus convicciones, con sus sentimientos, con todo lo que significan sus brillantes actuaciones militares y políticas, tiene bien acreditado que jamás podría hallar aceptable cosa alguna que representará la deserción del deber.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Información de Marina

Se pasaporta para Madrid al teniente coronel de Infantería de Marina D. Rafael Córdón Calatayud que va destinado a la Comisión Central Liquidadora.

—Se evpide pasaporte para Talavera la Real al teniente de Infantería de Marina de este tercer Regimiento don Enrique Rodríguez.

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Alhama el comandante de Infantería de Marina Ayudante del Excmo Sr. Capitán General de este Departamento, don Andrés Sánchez Ocaña, acompañado de su distinguida esposa.

—De Madrid ha regresado el capitán de Infantería de Marina don Juan Martínez Laredo.

NOTAS VARIAS

En Madrid se celebrará el próximo mes de Noviembre el matrimonial enlace de la distinguida señorita Maruja Sánchez Gómez, hija del difunto general del mismo apellido, con don Manuel Garrido Rosas.

Nuestra enhorabuena por adelantado.

LETRAS DE LUJO

En la iglesia de la Caridad se han dicho hoy misas por el alma del que en vida fué secretario del Juzgado Municipal de La Unión don José María Truchaud, fallecido recientemente.

El templo se ha visto concurridísimo de familias amigas de la del finado, a la que reiteramos nuestro pésame.

TEATRO CIRCO

Debut de la Compañía Alcoriza

Graciosa comedia, rezaban los programas al anunciar «El canciller de hierro»: allí vimos un herido, un muerto en escena y otro entre bastidores; el día en que la Compañía Alcoriza nos anuncie «un drama» ¿qué va a pasar allí? Pero la calificación no hace al caso.

El arreglo de Linares Becerra acusa la personalidad de este escritor, experto como pocos en estas lides del melodrama, de la película en acción y en esta clase de obras sabe unir el interés a la emoción, entretiene y más si estas obras se ponen con lujo, con toda la misse en escena necesaria y así lo hace la Compañía Alcoriza que ayer se acreditó en gusto y rumbo al poner en escena «El canciller de hierro».

Unase a esto la excelente interpretación, en la que todos y cada uno de los intérpretes estuvo muy bien en sus respectivos personajes, y todo ello hizo fuera un verdadero éxito para la Compañía, tan bien dirigida por Bardem y en la que destaca como primera actriz la bella Emilia Vega.

G.

T. S. H.

Lámparas de gran potencia

El profesor Holweck, de París, ha perfeccionado una nueva lámpara de 100 kilowatts, que es completamente desmontable en sus elementos. En este tipo de lámparas, en lugar de producir un alto grado de vacío y cerrar después la ampolla de cristal, el inventor coloca la lámpara sobre una bomba que está funcionando mientras la válvula trabaja.

Radio Cartagena

La Radio Cartagena está emitiendo todos los días de ocho a diez de la noche estupendamente.

Entre las innumerables cartas de felicitación recibidas, han llegado hoy dos:

Una de Avila, de la Academia de Intendencia Militar, diciendo que han oído el martes día 27 perfectamente y con modulación clara, sobre todo

TEJIDOS "El Ferrocarril"

Precio fijo

Precio fijo

Puerta de Murcia 7, 9 y 11

Grandes vestidos en novedades para la temporada.

Mantas lana para cama a precios de fábrica.

Laneria para Señora, extensas colecciones y gran fantasía desde 7 pesetas corte vestido, hasta lo más selecto.

Mantas para viaje, echarpes seda y lana; Gamuzas para Abrigos y trages de Señora.

«SECCION SASTRERIA»

Ricas colecciones en pañería para trajes y Abrigos en gran confección. Gabán «Patria» desde 40 pesetas.

Lutos en 24 horas

los Coros Californios y las canciones de don Inocencio Moreno, como también los anuncios, en especial el de un Gabinete Dental. La otra, de Oviedo, de don José García, oficial de Correos, en la que dice haber oído perfectamente recitar poesías a su hermano Ginés de Arlés García.

Cogido por radio:

El raya donde el primero y aunque no cartagenero en Cartagena es un as, y así afirmo que no hay más que un Orbe, en el orbe entero

Teodoro Siles Huelin

Programa para mañana sábado día 31 a las ocho de la noche:

Cotizaciones y noticias.
El barberillo de Lavapiés; La Alegría de la Huerta; Cádiz; Bohemios y La gracia de Dios, por el cuarteto de la Radio.

En el intermedio se radilará el diálogo de los Hermanos Quintero «El Ilchazo».

La Srta. Caridad Segura y Sr Almirante cantarán el dúo del Puñao de Rosas, acompañados al piano por la Sta. Encarna Segura.

Además se recitarán varias composiciones.

El próximo domingo día 1º a las ocho de la noche los Californios transmitirán por la Radio Cartagena varios trozos del tradicional drama. «Don Juan Tenorio».

Los altavoces, cascos y auriculares REVO reproducen la música con la más grande perfección e intensidad. Están considerados como una de las mejores marcas del mundo.

Altavoces en tres tamaños, 190, 105 y 60 ptas.

Cascos 4.000 o 1.000 ohms., 25 ptas. Auriculares 500 ohms. 10 ptas.

Exclusiva, Salvador Maa.—Madrid. —Fernández de los Ríos 34.

Información de Guerra

Pasan a los destinos que se indican los jefes y oficiales de Infantería siguientes:

Teniente coronel don José Toledo García, ascendido, del regimiento reserva Zaragoza 39, al regimiento Sevilla 33.

Comandante don Miguel Carlos-Roca Dorda, disponible en la tercera región, al regimiento Sevilla 33.

Comandante don Federico Torres Simó de juez de causas de la Base Naval de Cartagena, al regimiento, reserva Tarragona 36.

Teniente don Manuel Ariza Aguilar, disponible en Ceuta, al regimiento Sevilla 33.

Teniente don Santiago Tejero Gil, del regimiento Sevilla 33, a las Secciones de Ordenanzas del Ministerio de la Guerra.

Teniente don Alfredo Barraibar Velasco, disponible en la primera región, al regimiento Sevilla 33.

—La real orden circular de 22 del actual por la que se destina al Regimiento expedicionario Cartagena 70 al Suboficial don Francisco Navarro Ruiz, queda rectificadada en el sentido de que estos son sus verdaderos apellidos y no con los que figura en dicha disposición.

—El Capellán primero don Francisco Vicente Vicente, del Colegio de Huérfanos de María Cristina pasa a la fábrica de pólvoras de Murcia.

Somatén Nacional

Movilización del Distrito de Santa María

Ayer noche tuvo lugar el ensayo de movilización que preceptúan las disposiciones por que se riga este benemérito y ciudadano Cuerpo.

A dicho acto asistió el cabo de Partido Don Pedro Alvarez Castellanos, el Capitán Auxiliar don Antonio García Hernández y el Cabo y Sub Cabo del Distrito don Francisco Ruiz Garrido y don Joaquín Montada Moreno.

Todos los sitios estratégicos estaban ocupados por la inmensa mayoría de estos entusiastas ciudadanos al mando de sus Cabos de Barrio, don José Duero Gintet, don Juan José Madrid García, don Manuel Gil Moya, don Andrés García Moreno y don Juan Burcet y Subcabos, don Carlos Mojica, don José Pedrero, don Martín Serrano, don Joaquín García, don Agustín Galán y don Asensio Lauder.

Los Sr. Alvarez Castellanos y Capitán Sr. García Hernández dirigieron entusiastas frases de felicitación a todos los Somatenes de este Distrito que es uno de los más numerosos y de los que dan prueba en todo momento del entusiasmo de que están poseídos, pues a pesar de lo despacible de la noche, sólo faltaron los que estaban enfermos y los que se encontraban en el trabajo; terminaron sus palabras alentándoles a perseverar con el mismo espíritu de que están animados.

Al terminar la movilización los Jefes felicitaron muy entusiastamente a los señores Ruiz Garrido y Montada Moreno por la labor que en pró del Somatén realizan y por el estado tan brillante en que se encuentra el Distrito de Santa María.

Espectáculos

Teatro Circo.—Compañía Alcoriza. Esta noche a la 9'45: «La máscara de los dientes blancos» en 4 actos. Mañana: «Don Juan Tenorio».